

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 5'00 ptas.
Al trimestre. 1'25
Mes 0'45

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarri, 2

Teléfono núm. 25

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

ARTICULOS PARA CALEFACCION

BURLETE - CAMILLAS - THERMOS, ETC.

AZOS - PLANCHAS Y MANTITAS ELECTRICAS

FERRETERIA EN GENERAL

MANUEL TABERNE - Guadalajara

Transportes de toda clase de mercancías EN CAMIONES

de Madrid á Guadalajara y Alcalá

Calle de Raimundo Lulio, 10 - Madrid

Señor Ossorio Gallardo y la política militante

Se ha hablado mucho estos días de la actitud del señor Ossorio Gallardo, suponiéndole entregado a la labor de organizar el partido de la democracia cristiana.

Interrogado a ese respecto por un redactor del «Heraldo de Madrid», el ilustre exministro se ha expresado en estos términos:

«Ya he visto que algunos desocupados me atribuyen el propósito de fundar y acaudillar un partido de democracia cristiana. No hay nada de eso.

En primer lugar, no hay que fundar el grupo de la democracia cristiana, por la sencilla razón de que ya existe y actúa brillantemente, integrado por pensadores y escritores absolutamente desligados, con muy rarísima excepción, de la política y animados por un alto ideal.

En segundo término, es bastante notorio que yo, manteniendo viva mi devoción a don Antonio Maura, estoy cada día más retraído de la política militante. Hablo y escribo cuando me parece oportuno y en la forma que mi conciencia me inspira; pero me aislo cuanto puedo y huyo de las actuaciones partidistas.

Cierto que coincido con el ideal de la democracia cristiana y con el movimiento de los católicos avanzados en el orden social.

Cierto que juzgo necesaria y urgentísima la actuación de una derecha a modo de la belga, la alemana, la italiana, la austriaca... en suma, la de todos los pueblos donde «derecha» no quiere decir «ceguedad» y «egoísmo».

Cierto que deploro ver cómo los políticos eluden hablar claramente de la cuestión social, y se limitan a condenar la barbarie imperante—que nadie, a no estar loco, podría disculpar—sin preocuparse en acudir a las fuentes de la barbarie misma.

Cierto que yo procuro desentenderme de esa responsabilidad hablando, no sé si con acierto o con error, pero al menos con claridad y franqueza, pero de eso a suponerme anhelo de caudillaje, aspiración de jefaturas y propósitos de reclutar adeptos, media enorme distancia.

Mi situación de ánimo, es absolutamente contraria, es decir, la de un aislado que dice lo que le parece sin propósito ulterior y con la tranquilidad de no haber practicado nunca cosas distintas de las que ha predicado.

Terminó el notable jurista sus manifestaciones diciendo que en España no se puede gobernar con la organización política actual y sólo un Gobierno sin fuerza parlamentaria, aislado de todos, pero dejando al Parlamento la responsabilidad de sus actos, puede someter a su aprobación los proyectos que juzgue más benéficos y necesarios para el bien del país.

NUEVA IGLESIA

Parece ser que en una entrevista celebrada por el Alcalde y algunos concejales de esta capital con el Vicario Capitular del Arzobispado de Toledo, nuestro respetable amigo D. Timoteo Celada que ha pasado en Quer unos días, ha quedado resuelto el derribo de la antigua Iglesia de San Gil y la construcción de un nuevo templo en la parte baja de la población.

VENDO

Casa de labor, Molino aceitero, Milord y Berlina y Tronco de caballos.

MARIASCA NUMERO 16

De elecciones

Continúan los trabajos de los candidatos ministeriales en los distritos de Sigüenza y Molina. D. Juan Nuñez y D. Enrique Nardiz que son los respectivos candidatos estuvieron el domingo en Sigüenza donde ya está perfectamente organizado cuanto conviene a la lucha electoral.

En el campo romanonista reina gran desconcierto esta vez. Aun no hay designado candidato para Sigüenza pues el Sr. Abril Ochoa vuelve, el Sr. Bernal que tanto anhelaba la diputación a Cortes no cuenta por ahora con el asenso del Conde de Romanones y este dícese que busca un candidato de fortuna. ¿Lo encontrará?

En Brihuega y Pastrana empezarán también pronto los trabajos electorales de los candidatos del Gobierno que se dice vendrán de Bilbao.

¡Malo, amigo Brocas, malo! Se nubla un poco el sol por Pastrana. Va a hacer falta en esta ocasión además de Saleri, salero para luchar.

Gracias a que D. Ramón Casas según dicen ha prometido al Conde de Romanones, arreglarlo todo.

PERDIDA

de un reloj de pulsera, por la plaza de Santo Domingo, en la noche del pasado domingo.

Gratificarán en la imprenta de este periódico, San Gil, 6.

Fuego en el Palacio de Villamejor

El siniestro del domingo demuestra la ineptitud y mala administración de nuestro Ayuntamiento.

Se inicia el fuego

El domingo a las doce de la noche, cuando parte del vecindario se había ya entregado al descanso, declaróse violentísimo incendio en el antiguo palacio de los Marqueses de Villamejor, vulgarmente conocido por el Palacio de la Cotilla.

Como es sabido, el palacio había sido cedido por su dueño, el Conde de Mejorada, a los Duques del Infantado y familia, que le ocupaban desde Septiembre último, y en el que pensaban dejar instalado a su hijo D. Iñigo que cursa en esta Academia de Ingenieros. Tenían los duques todos los equipajes preparados para regresar a Madrid al día siguiente.

La noticia del fuego circuló rápidamente, pues cuando las campanas de las Parroquias de Santa María y San Nicolás comenzaban a avisar al vecindario, eran ya numerosísimas las personas que habían acudido al lugar del suceso. En los teatros Principal y del Casino, la alarma fué enorme y casi todo el público, trasladose velozmente a presenciar el horroroso incendio.

Desde la calle Mayor se veían las llamas y columnas de humo.

Rápidamente acudieron las autoridades civiles y allí vimos al Alcalde Sr. Solano, casi todos los concejales periodistas señores Cordavias, Del Rey, Urbano y Barrera. También estaba el Presidente de la Asociación de la prensa Sr. Bravo y el Ingeniero de la Diputación Sr. Velasco.

Cuando llegamos salían la Duquesa y sus hijas en automóvil para instalarse en el Hotel Palace.

El Duque no se separaba del lugar del siniestro y desde el jardín daba órdenes preocupándose de que no ocurrieran desgracias personales.

Unos albañiles subieron al tejado y con gran arrojo se dedicaron a levantar tejas y cortar la techumbre para localizar el incendio.

Las fuerzas de Ingenieros tardaron en presentarse un rato debido a que el material estaba en el Polígono de donde hubo que subirlo.

El Duque ordenó avisaran al servicio de incendios de Madrid. Hasta la una y media no se preocupó nadie de acordonar las calles y prohibir la entrada en el Palacio y en el jardín. Con otro público menos honrado que este de Guadalajara se hubieran cometido mil desmanes.

Varios jóvenes alumnos de Ingenieros retiraban de las habitaciones objetos y muebles, advirtiéndoles el Duque desde el jardín que no intentaran salir a la escalera que amenazaba peligro inminente.

Los muebles quedaban depositados en las calles inmediatas, debidamente custodiados por fuerzas de la Guardia civil, siendo al día siguiente llevados al Convento de San José.

Las fuerzas de Ingenieros, dedicadas a la extinción, que dirigía el Teniente

Coronel Sr. Tiestos, tropezaron bien pronto con la escasez de material, pero su heroísmo era tal que no obstante la insuficiencia de agua y de los elementos precisos, lograron evitar que el fuego tomara aun mayor incremento, y prendiera en las casas contiguas.

El siniestro fué producido por la caída de la menea del comedor, incendiándose las vigas del desván, y propagándose rápidamente. Advertidos los Duques del peligro que corrían, se refugiaron en el jardín, llevando consigo algunas alhajas y objetos de valor.

Bien pronto ardía toda la cubierta del tejado, y momentos después, todos los pabellones anteriores, la galería y la escalera eran pasto del voraz elemento.

El archivo

El archivo, donde se guardaban documentos de gran valor histórico, era también amenazado por las llamas, pero fueron casi en su totalidad salvados, después de no pocos intentos y denodados esfuerzos, pues por haberse hundido un piso y arder habitaciones contiguas el acceso se hacía muy difícil, siendo preciso, para conseguirlo, romper algunos tabiques.

Hubo un momento de verdadero pánico y de gran peligro, siendo milagroso que no ocurrieran desgracias. Fué cuando al derrumbarse la armadura del tejado cayeron varios cables eléctricos que descansaban sobre sus soportes, produciendo varios chispazos al formarse cortacircuitos, y quedando por tanto, a oscuras la población durante unos minutos, siendo entonces el aspecto del palacio verdaderamente dantesco.

Los bomberos de Madrid

A las tres y media llegaron bomberos madrileños con bomba automóvil, escalas, mangas y demás material extintor; pero ya el fuego estaba bastante dominado merced a los heroicos esfuerzos por todos realizados. A las seis de la mañana el fuego quedó completamente extinguido, quedando únicamente en pie fachada principal.

Calculanse pérdidas de importancia habiéndose fundido la preciada vagilla de plata procedente de los Marqueses de Villamejor, según oímos a personas enteradas.

El Duque del Infantado, a quien ha producido el suceso tremendo disgusto, mostrase reconocidísimo a toda la población, tanto civil como militar, y a las autoridades todas, y así nos rogó lo hiciéramos público.

Merecen un caluroso aplauso, que gustosos otorgamos nosotros, quienes con gran exposición de su vida trabajaron denodadamente desde los primeros momentos en los sitios de mayor peligro, contribuyendo eficazmente a la localización del incendio. Entre estos, que fueron muchos, merecen especial mención los capitanes Brandis, Montaner, Tienda, Palanca, Susana y el altérez alumno Sr. Topete el comandante Tejero y el sargento Moreno,

Tambien merecen elogiarse las acertadas disposiciones del Gobernador militar Sr. Sosa y jefes y oficiales del ejército que suplieron las deficiencias del Ayuntamiento...

No podemos dejar de consignar las censuras unánimes de que era objeto el Ayuntamiento por su imprevisión para los casos de incendio, pues, apesar de que en otros siniestros, alguno reciente como el de la fábrica de Mora, se puso de manifiesto la necesidad y obligación que el Ayuntamiento tenía de organizar una brigada de obreros...

Si no hubiera sido por las fuerzas de ingenieros y por la prestación personal del pueblo, solo sabe Dios lo que, una vez más, hubiera podido ocurrir.

Y una pregunta al Alcalde: ¿cómo es que se tolera que el Arquitecto municipal no esté nunca en su puesto? ¿Sabe el Sr. Solano la enorme responsabilidad que contrae?

Señ ya tres o cuatro catástrofes las que, en poco tiempo, han ocurrido en Guadalajara y en todas ellas el Arquitecto municipal ha brillado por su ausencia, a ciencia y paciencia de quienes debieran evitarlo.

Y es que quien no tiene condiciones de mando...

El incendio del Palacio de la plaza del Marqués de Villamejor, que ha quedado destruido en gran parte, pudo ser atajado en pocos minutos si en Guadalajara se hubiera dispuesto de un mediano servicio de extinción de fuegos, pero como se carece de lo mas rudimentario y las autoridades no tuvieron una sola iniciativa acertada, el fuego tomó grandes proporciones y gracias a la calma del ambiente no se corrió a las casas inmediatas pues si sopla el viento esa noche hubiese ocurrido una catástrofe. Siempre la providencia suple en Guadalajara lo que los señores ediles romanistas tienen descuidado.

Seis años ha luchado nuestro director Sr. Barrera en el Ayuntamiento para que en los presupuestos se consignara cantidad para adquisición de material de incendios y todos los años, lo recordarán nuestros lectores, lo sabe toda la población, perdía en balde el tiempo el concejal maurista mendigando unas pesetas para esa partida que despues de largos debates quedaba reducida a cuatrocientas o quinientas pesetas, y que en los últimos años consiguió se elevara a 1.000 y hasta 2.000 pesetas pero sin que luego se invirtieran esas cantidades en los objetos para que se destinaban.

Si como argumentaba el Sr. Barrera desde el primer año, y han transcurrido siete, se hubiesen consignado siquiera tres mil pesetas en cada presupuesto, con 21.000 pesetas que podrían haberse invertido a estas horas en material adecuado, se podrían tener mangas, bombas y lo mas indispensable. En este periódico se han hecho campañas en igual sentido advirtiendo lo que podría pasar si un día ocurriese un incendio en el Palacio del Infantado monumento nacional y joya arquitectónica y de gran valor histórico que debíamos mirar con orgullo o en otros edificios que sin ser del valor del citado bien merecen que despues de lo que han costado no se pierdan: el Instituto, la Diputación, la Academia de Ingenieros, etc. etc.

Pero siempre se ha estrellado nuestra campaña como las iniciativas del concejal Sr. Barrera contra la apatía del Ayuntamiento compuesto de amigos del Conde de Romonones que se complacían en llevar la contraria y se enorgullecían de aplastar con la fuerza del número en las votaciones cuanto de provecho iniciaba nuestro director.

En cambio y contra la opinión de este, se ha gastado el dinero en cosas innecesarias. No escribimos por escri-

bir. Ejemplo elocuente: las diez y siete mil y pico pesetas que costó el kiosco que para la música se levantó en el paseo de la Concordia y en el sitio menos apropiado. ¿Lástima de dinero! Y luego, para qué? Hoy mismo sigue planteado el conflicto de la Banda provincial a la que no puede pagar el Ayuntamiento. ¿Es eso administrar? Ya lo decíamos comentando el resultado de la Feria. Se ha traído, no pudiendo pagar mil pesetas a los músicos de Guadalajara, la Banda de Ingenieros y la orquesta Benedito. Entre una y otra costarán seis o siete mil pesetas, pero en cambio seguimos sin servicio de incendios, sin arreglar el Matadero, sin limpiar el Cementerio que parece un corral de vacas, etc. etc.

¿Cuántas veces habremos dicho esto, haciéndonos pesados!

Es vergonzoso lo ocurrido el domingo. Hubo precisión de avisar a Madrid para que de allí vinieran bombas, mangas y personal.

Y hasta eso, no se le ocurrió a nadie de los llamados a preocuparse del asunto. El Sr. Duque del Infantado que demostró su entereza y serenidad dictando sobre el terreno las únicas medidas que se tomaron para cortar el fuego, fué quien avisó a Madrid: Le vimos en el jardín del Palacio incendiado dando ordenes oportunas y procurando evitar desgracias personales. Los soldados de la Maestranza y Aerostación y los alumnos rivalizaron en arrojo temerario subiéndolo a los tejados entrando en las habitaciones, en momentos en que, despues de una hora de haberse iniciado el siniestro, no había una escalera, una cuerda, una manga.

¿Qué vergüenza para un Ayuntamiento!

A la una y media aun no se le había ocurrido al Alcalde y concejales que miraban asombrados desde el jardín como se elevaban las llamas al Cielo, ni siquiera prohibir al público que circulara como lo hacía libremente por todas partes hasta en el interior de la casa y del jardín.

Fué una verdadera vergüenza para el Ayuntamiento y lo peor es que no servirá de escarmiento.

Relacionado con esta información recibimos un comunicado de nuestro querido compañero en la prensa D. Ernesto Hidalgo, dice así:

Sr. D. Francisco de P. Barrera

«Mi querido amigo y compañero: Hace algún tiempo cuando llegué de los Estados Unidos traté como V. sabe y le cometa, de que en esta población se organizara un cuerpo de bomberos, pero mis iniciativas fueron infructuosas. Pues bien hoy quiero que hagan públicas mis pretensiones añejas y recurro a V. con el fin de que me ayude en propósitos que no son benéficos para mí solamente sino para toda la población, que quiero como mía aunque no soy nacido en ella.»

«Yo quiero Barrera y demás compañeros de prensa quisiera que todos los periódicos de esta localidad se hicieran eco de mis palabras, pero como el primer periódico que se publica esta semana es el que V. dignamente dirige deseo que mis aspiraciones se atiendan si son atendibles.»

«Creo puede haber una forma de organizar un servicio de incendios y esta es sencillamente que todos cuantos colaboradores en la prensa, procuremos reunir a todas las personas pudientes para que con un pequeño esfuerzo si así puede llamarse correspondan con su óbolo para que pueda adquirirse algún material de incendios, despues que esto esté conseguido que creo será pronto por ser cosa que a todos nos interesa es fácil conseguir el personal para este servicio pues así como se ha conseguido un personal voluntario para la Cruz Roja tambien puede conseguirse de la misma forma para el Cuerpo que se trata de organizar pues hemos visto que el pueblo pone de su parte cuanto puede en estos casos. Entiendo podría abrirse una suscripción encabezada por los Excmos. Ayuntamiento y Diputación y suscrita por todos los vecinos de Guadalajara con lo que cada uno pudiera, y con lo que se recaudase adquirir material; y despues organizar con la juventud activa un pequeño cuerpo de bomberos dirigido y organizado por persona técnica que pudiera dirigir los trabajos, verificando prácticas mensualmente y estando obligados a cuidar del material.»

«Esta es mi opinión y creo que sería a de todos, pues a todos nos interesa el pro-

greso de esta población y más aun cuando este a de reportar beneficios.»

«Perdone querido amigo molestarme a usted rogándole la publicación en su digno periódico de la presente carta y contando con su valioso apoyo se repite de V. su buen amigo y compañero s. s. q. e. s. m.— Ernesto Hidalgo»

Ya en una ocasión y recojiendo esta misma idea del Sr. Hidalgo se ocupó el Ayuntamiento de la creación del Cuerpo de bomberos y hasta llegó a consignarse en los presupuestos cantidad para su sostenimiento; pero no se empleó el dinero más que como siempre en músicas y toros.

UNA CARTA

Sr. Director de LA PALANCA:

Muy señor mío: Con el fin de hacer llegar segura y rápidamente mis sentimientos a cuantas personas desee hacer de ellos partícipes, ruego a V. la inserción de estas líneas en el periódico de su digna dirección.

Todo Guadalajara ha sido testigo del celo y de la abnegación con que, en la noche de anteayer, sofocaron el incendio del palacio de la Cotilla (que yo habitaba con mi familia) los alumnos de la Academia y los soldados de Ingenieros bajo la inteligente ordenación de sus jefes y oficiales, así como numerosos paisanos. Interesado, más aún que su propietario, en salvar su casa y mobiliario, de él generosamente recibidos, me considero el más obligado concuanto constituyeron a su salvación y en la imposibilidad de manifestarlo personal e individualmente (aunque lo haya hecho por medio de sus jefes) quiero hacer esta pública manifestación de agradecimiento a las autoridades militares y civiles, a los jefes y oficiales de Ingenieros, a los alumnos de la Academia y a los soldados que tan asistua y valientemente contuvieron los estragos del fuego cortando su propagación a las casas vecinas, a los paisanos que les secundaron, a los que me ofrecieron hospitalidad, a las fuerzas de la Guardia civil y de policía que efectuaron la vigilancia.

A todos, en nombre propio y del Marqués de Villamejor repito las gracias más elusivas, a todos estrecho afectuosamente la mano, como a V. señor Director.

El Duque del Infantado.

Canto a la obrera

Poesía leída en la velada de apertura de cursos del Sindicato Católico de Obreras de Guadalajara.

Musas del Helicón, no vuestro numen, que nubla el sentimiento del poeta, que ahoga los effluvios del espíritu y da expansión al vaho de la materia, es el numen que buscan mis cantares; más alta inspiración, la luz eterna, que, enviando sus rayos desde el cielo, a los espacios y los mundos llena, que embriaga de los hombres el espíritu y empapa el sentimiento en la suprema feliz contemplación de lo infinito donde habita su palacio la belleza, es el numen excelso que yo busco para dar esplendores a esta fiesta.

Para cantar a la mujer cristiana en quien Dios derramó toda la esencia de los más puros sentimientos nobles, prodigio de virtudes en la tierra; para cantar a la mujer humilde; para cantar a la cristiana obrera, del Helicón las Musas nada inspiran, las deidades paganas son tinieblas, sólo la inspiración del Sol divino ilumina la mente del poeta.

¡Señor de toda luz, rasga los cielos! ¡En santa inspiración a mí descendida y brote de mí lira himno cristiano, canto sublimes a la mujer obrera!...

¡Obrera, te saludo!... ¡Alza tu frente y el mundo que te olvida y te desprecia, mientras pone, maldado, en tu camino halagos, que corrompen tu conciencia, duelo en el corazón, muerte en el alma y costumbres, que son de tu honra mengua devuélvele a su rostro su desprecio y muéstrale tus títulos de reina!...

¡Reina dije?... ¡Es verdad! Tienes un trozalado en homenaje a tu grandeza, [no dentro del corazón te quien, amante, hízote ante el altar su compañera; y, como esposa fiel, tu sabes siempre hallar, para sus ansias y sus quejas, mieles, que endulcen sus pesares hondo, amor, que mate sus angustias recias, sonrisas, que le embriaguen y mitiguen toda la pesadumbre de sus penas,...

Quando el esposo del trabajo vuelve rendido de fatiga por la brega ante el bloque, que hienie con su barra,

en las entrañas de la mina negra, o ante potente máquina, que trunca el informe lingote y le moldea, o ante el arado, que, arugiendo, abre fecundos surcos en la madre tierra, y al lado del hogar, donde la llama da pobre lumbre, a su pesar, clarea, ¡oh, cómo entonces a raudales brotan del seno amante de la esposa tierna dulzuras con que alegra su mirada, caricias con que amansa su fiera, caricias, que son bálsamo precioso para las llagas que labró a pens!...

Y, si salta la chispa en su mirada, nunciando el fragor de la tormenta que haría retremblar la casa humilde con alibidos de rabia y de blasfemia, o le mira del vicio en el sendero donde hunda el honor y la conciencia y, olvidando deberes sacrosantos, condene a la familia a muerte cierta, ¡oh, cual entonces, como su angel bueno, a Dios y sus deberes le recuerda, y con mano suave, pero firme, le aparta del camino y le sujetal!...

¡Y como así esa mujer cristiana no es una obrera sólo, es una reina!... Pero son aún mayores sus estados, aún más se dilatan las fronteras de los dominios que su mano rige, mucho más grande aún es su realeza, pues el reina es del hombre como esposa, sobre los hijos, como madre, reina es.

¡Mirada en el hogar cómo dirime entre hijos y padres las contiendas! ¡Cómo reparte por doquier perdones! ¡Cómo doquier instruye y aconsejal! ¡Cómo corrige, si la falta surgi!

Y ¡cómo al bueno, generoso, premial! ¡Mirad cuando, cesando en el trabajo, y a sus estados del hogar regresa, cómo reparte besos y sonrisas y es allí para todos providencia que pone de su esposo y de sus hijos en los labios, el pan, que les sustenta; en los ojos, la luz, que les dirige; en los pechos, la paz que les alegra; en las almas, el bien, que les anima, y en su cuerpo, el vigor para la brega!...

Y, si en el lecho del dolor postrados por grave enfermedad los mira ella, ¡cómo, ocultando su dolor profundo, callada, llora, y en silencio, rezal!...

¡Que la obrera que es madre y es esposa, lo mismo en los placeres: que en las penas; lo mismo en el hogar de sus amores que en el taller, que consumió su fuerza, esa mujer sublime es siempre grande; esa mujer sublime es siempre reina!...

¡Obrera, te saludo!... ¡Alza tu frente y con mirada firme y faz serena, mas con perfumes de la fe cristiana que en tu sencillo corazón se asienta, devuélvele su olvido y su desprecio al mundo, que te olvida y te desprecia, y dile que el Dios-Hombre, Soberano que rige el Universo con su diestra; el que dió ser y forma a cuanto existe y puso en movimiento las esferas; aquel, cuyo poder se extiende, inmenso, abarcando los cielos y la tierra, y hasta en los senos del infierno mismo hace sentir sus iras y su fuerza; ese Señor de reyes y de hombres, consintió en ser el hijo de una obrera, primera de la estirpe soberana de que descienden las obreras-reinas!

Elías López y Rodríguez.

Guadalajara, 5 de Noviembre de 1920.

Arriendo de cuarteles de pastos en Monte Alcarria

PARA GANADO LANAR

Table with 2 columns: Location and Price. Valfrío... 318 Ha., La Rueda... 301, Romerosa... 262, Corrales Nuevos... 376.

PARA CABRIO LANAR

Table with 2 columns: Location and Price. Mendieta... 295 Ha., Puntales... 228, Alto Pelado... 207, Nava del Peral... 346, El Aiverjal... 435.

Se admiten proposiciones en la Administración del señor Marqués de Cana-Valdés, San Sebastián, 1, Guadalajara.

SE VENDEN

Por no poder atender, por su delicado estado de salud 43 ovjas jóvenes y bien atendidas.

Para tratar con D. Aniceto Cañequé Valdenuño Fernández.

VELADA

Organizado por el Sindicato obrero femenino, se celebró el viernes un festival en el Teatro Cómico. Dió principio con el Himno de las Obreras cantado por las jóvenes del Sindicato.

Las mismas representaron despues el sainete Tres millones.

Rosalía Canalejas cantó con mucho gusto el duo de Bohemios, en unión del entusiasta aficionado Sr. Obispo, y otras canciones.

La señorita Pilar Llorente recitó admirablemente el monólogo Chiquita y bonita.

La lectura de la preciosa poesía del Arcipreste Sr. López Rodríguez «Canto a la obrera», fué muy aplaudida, como el Sr. Marriño, por su discurso fin de fiesta.

De sociedad

En Madrid ha fallecido la señora doña Angela Lamba, esposa del oficial de Telégrafos D. Antonio Molero a quien como a toda la familia testimoniamos nuestro más sincero pésame.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Angeles Palazuelos para D. Pedro Emperador Viejo.

—Para Pinos Puente (Granada) ha salido la señora de nuestro querido amigo D. Juan Alvarez Castilla.

—Para Barcelona saldrán en breve el Alcalde de esta capital Sr. Solano y su distinguida señora.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo el Jefe de lo Contencioso de la unión resinera española, D. José Ochoa Lledó, que continuó su viaje en automóvil a Sigüenza.

—El lunes regresó de Barcelona, con su bella hija Pilar el elocuente abogado Sr. Bravo y Lecea.

—El domingo falleció la virtuosa esposa del teniente coronel de la Maestranza de Ingenieros Sr. Francia. Descanse en paz.

A su viudo y demás familia enviamos nuestro pésame.

—Para Madrid salió el lunes acompañada de sus padres la señora de Guerendiain.

Roma, puerto de mar

El ministro del Tesoro del reino italiano ha firmado un convenio, según el cual se autoriza al Municipio de Roma para construir y explotar el puerto de Ostia Nueva.

Durante la supremacía del imperio romano era Ostia el puerto marítimo que aprovisionaba a la capital del mundo. Nuevamente convertirá a Roma en puerto de mar

Los primeros trabajos se calcula que costarán 47 millones, y créese que las dimensiones del nuevo puerto y la profundidad de las aguas permitirán un movimiento anual de un millón de toneladas.

Feminismo católico

Una correspondencia dirigida a «L'Osservatore Romano» desde Budapest informa del incremento que va tomando en Hungría la acción católica femenina, encabezada por la «Alianza» de las varias Asociaciones derivadas de la que fundó en 1896 la condesa de Saffy.

Como demostración concreta de vigor con que actúan las mujeres católicas húngaras, el correspondiente de «L'Osservatore» alude al resultado de las pasadas elecciones, en el que influyeron de un modo decisivo los votos femeninos.

Esa atestación de lo que representa en la vida de un país la influencia social y política de las mujeres, debidamente organizadas y dispuestas a cumplir sus deberes de ciudadanía, nos confirma en la opinión que tantas veces hemos expuesto acerca del feminismo católico en España.

Las mujeres españolas, el día en que puedan usar de los derechos políticos ya concedidos a las húngaras y a las mujeres de otros países, serán un factor importantísimo de la vida pública nacional. La paz social, la consolidación del orden, la mejor organización y legislación del trabajo, la represión del agiotismo, la cristianización de leyes y costumbres, tantos otros nobles objetivos, serán eficazmente defendidos por las mujeres españolas en cuanto les conceda voz y voto para ello. Permite augurar así, sin menor recelo de equivocarnos, una sana orientación y la organización progresiva de nuestras Asociaciones católicas femeninas y las dotes de las personas que al frente de ellas figuran.

Espectáculos

Teatro Principal

Digamos pronto que ha sido la actuación más brillante, la más acabada labor de conjunto pudo elevar una comedia en el transcurso de unas pocas representaciones a que a últimos hace unos días, en el teatro Principal.

El motivo de aplauso para todos hemos de dudar en dirigir los primeros a la empresa de este teatro, que nuevamente se ha erigido ofreciéndonos, en la continuación de «el grato deleite que nos dejara el arte indiscutible» de nuestra primera trágica, el halago, ahora de una excelente agrupación artística. La de María Palou es por todos conceptos la mejor.

No puede ser de otro modo una comedia integrada con elementos muy valiosos, una primera actriz de gran talento y un director tan experto como Felipe Sane.

La primera representación, celebrada viernes por la noche, con la comedia de Galdos «La de San Quintín», una de las más hermosas y más humanas del inolvidable maestro, fué un éxito decidido y totalmente a favor de los intérpretes desde las primeras escenas hasta el final fueron objeto de unánimes aplausos.

Después, sábado y domingo, se han visto cuatro obras de Felipe Sassone: «Noche en el alma», «A campo traviesa», «Los nuevos pobres» y «La rosa del desierto»; cuatro comedias emotivas, sentimentales, sutilmente delicadas y habilmente compuestas, que por igual llegaron al público con franca delectación y fueron acogidas con extraordinario entusiasmo.

Unas veces salió en las funciones del sábado, que se encontraba el autor en el teatro, al palco escénico. Felipe Sane ha triunfado en toda la línea y el la compañía que dirige.

María Palou ha causado una admiración justificada en sus principales papeles que ha interpretado mostrando un genio artístico tan exquisito como elevado.

Pilar Jimenez, actriz de gran temperamento con mucha fortuna revelada en la «Genoveva de Brabante» de «La noche en el alma», así como Anita Torno, Elisa Sanchez, Josefina Infesta, Carmen Illasca, Angela y Carmen V. Palencia, que solo alabanzas merecen.

Julio Villarreal es un notabilísimo galán cuya naturalidad y manera de decir son dignas del mayor elogio.

Fernando Aguirre es un actor sencillamente estupendo. El «Juan de Dios» de «A campo traviesa» no cabe superarlo.

De otros buenos actores, como Francisco Comes, Teófilo Palou, Horacio Rídeco y Edmundo Barbero, podríamos decir bastante; pero hemos de terminar y lo haremos consignando una vez más el éxito de la compañía de María Palou que con sin igual complacencia ha sido vista y aplaudida enormemente por el público arriense.

Teatro Casino

La compañía infantil madrileña de género chico que tantos aplausos ha conquistado en Madrid y algunas otras capitales; actuó el domingo pasado en este teatro, constituyendo un espectáculo que atrajo la atención de muchas personas.

Y no salieron defraudadas cuantas asistieron a las funciones de los pequeños artistas, por la ríea continua y los aplausos constantes que se escucharon en la sala durante la representación de «El día de Reyes», «La sal del cariño», «Los chicos de la escuela», «Mantita de San Juan» y «La Chicharra», que hicieron en distintas representaciones.

El notable «elenco» lo forman las «notabilísimas tipos» Margarita Fernández, Natividad P.ñeiro, Carmela Moreno y Paquita Sanchez y los «jovenitos» Antonio Murillo, Miguel Arteaga, José Picz, Antonio Otero, Fernando Arteaga y Vicente Prieto.

Dirige la compañía D. Casimiro Sanchez Poic y el maestro concertador don Manuel García Llopia.

Para el miércoles, 10 del corriente, se anuncia el debut de «Los Jualaneros».

Vitórica se agarra

El Sr. Vitórica que tantos alardes hizo de su maurismo, ha escrito una carta a D. Antonio Maura, participándole que esta vez presentará su candidatura para diputado a Cortes con el carácter de ministerial, ya que Su Majestad el Rey ha dado el decreto de disolución de Cortes al señor Dato, demostrándole así su confianza, por lo que él como servidor del Rey antes que de nadie no puede continuar siendo maurista.

¡Hay que ver! ¡Buena lógica! Pues señor si ese caballero como tantos otros que se están pasando estos días al datismo para asegurar sus actas, llegan a encontrarse sin más capital que el que produce un bufete, en Guadalajara, con cinco de familia, y con las subsistencias por las nubes... ¿qué hubieran hecho?...

¿Tronar contra Romanones y están siempre en la oposición?

¡Que cosas se ven en política. ¡Vaya con el de la valla!

APOLINAR COBETA DOLADO

GUADALAJARA — TORRES 4

Gran fábrica de aceites de oliva

montada con los últimos adelantos modernos, donde encontrarán los cosecheros de aceituna que me honren con sus encargos grandes ventajas en rendimiento y clase de los aceites.

Esta casa compra la aceituna al que no quiera elaborarla por su cuenta y recomienda a los cosecheros que antes de venderla a ningún otro se sirvan consultar precios en la inteligencia han de encontrar también bastantes beneficios.

SE VENDEN

40 primeras y 40 ovajas partidas, superiores, para tratar con Alfonso Escudero de El Casar de Talamanca.

Gacetas

Condecoración.—Por sus múltiples trabajos en la organización del Museo toledano, ha sido condecorado con la Cruz de Alfonso XII el joven bibliotecario don Francisco de San Román, hermano del capitán de Ingenieros D. Natalio. Enhorabuena.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 10 de Noviembre.—Juzgado de Sigüenza, contra Primitivo Anguita, por hurto; abogado Sr. Bozal, procurador señor Ramirez.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara, contra Santiago Blanco, por disparo; a. señores Bozal y Barrera, p. Sr. Esteban.

Día 13.—Juzgado de Cifuentes, contra Juan López, por hurto; a. Sr. Barrera, p. Sr. Saiz.

Inspector.—Ha sido nombrado Inspector general de Vigilancia D. Luis Mazzantini, ex Gobernador civil de esta provincia.

Ascensos.—En los exámenes que se están efectuando en el Cuerpo de Vigilancia, han aprobado para el ascenso a Agentes los señores Lorenzo, Madrónero, Erroz, Montiel y Giménez que sirven en esta capital. Enhorabuena.

Funerales.—El lunes, se celebraron solemnes funerales en la Iglesia parroquial de Santa María, en la villa de Cogolludo, costeados por su Ayuntamiento, por el alma del héroe teniente de Ingenieros D. José Figueroa Alonso Martínez.

Destino.—Ha sido destinado a la Comandancia de Ingeniero de Lérida el joven delineante don Isaác de la Roca.

Novena.—En la Iglesia de Padres Paules darán comienzo el día 19 del presente mes los solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa.

El día 21, a las nueve de la mañana, habrá Misa de Comunión general y por la tarde, a las cuatro, será llevada procesionalmente por las principales calles de la población la imagen de la Virgen.

El día 27 se celebrará la función principal con panegírico a cargo de un R. P. Paul, terminando por la tarde la novena con besamanos.

Aniversario.—El día 13 del actual hace un año que falleció en Madrid, a la edad de veinte años, la encantadora señorita Paula Eusebio Pérez, hija del ilustrado farmacéutico de Mondéjar, D. Benito.

Al cumplirse el primer aniversario de la muerte de su querida hija, le reiteramos nuestro sentido pésame, como igualmente a su distinguida esposa e hija, deseándoles la resignación cristiana necesaria para sufrir con paciencia tal pérdida.

Fool-Ball.—Los distinguidos alumnos de la Academia Preparatoria de Carreras Militares que el curso pasado instaló en esta capital el inteligente y simpático ingeniero militar Sr. Jimenez Montero organizó con la ayuda de su director, que es un decidido protector de los deportes un equipo de Fool-Ball tan completo, que triunfó siempre, luchando con equipos castellanos de fama en el mundo deportivo.

El domingo por la tarde se celebrará un encuentro en el campo de San Roque con sus compañeros de estudios de la Academia Preparatoria Torres de Madrid. La fama de los equipos hará que el partido sea tan interesante como reñido.

Los organizadores nos piden que hagamos constar que todas las señoritas de esta capital quedan invitadas para presenciar dicho partido y para ello tendrán colocadas sillas en sitio de preferencia.

Un ruego.—¿Que sucede en las oficinas de la Diputación que se encuentran sin calefacción necesaria para que los empleados puedan trabajar y cumplir fielmente su cometido?

¿Acaso no se cobra el Contingente con la regularidad posible para que se pueda comprar la leña necesaria como todos los años y en todas las Dependencias se viene haciendo?

Por Humanidad Sr. Presidente, atienda al ruego que le hacemos si no quiere que la mayor parte de los empleados mueran este año ateridos de frío.

TRIUMPH
MOTOCICLETAS — BICICLETAS
SIDE-CARS — ACCESORIOS
Paseo de Recoletos, 14.—Madrid

QUINTOS DE 1920

La competidora Agencia [matriculada de substitutiones permutas para la liberación de servir en Africa, domiciliada en Madrid calle de Toledo número 105, Teléfono 51-26 M, ha establecido un seguro especial VOLUNTARIO, mediante el cual con muy poco sacrificio PUEDEN HACER el seguro contratación de Africa los reclutas que lo deseen.

Dicho seguro consiste en poder verificar a plazos al mismo precio que al contado los contratos números 1 y 3 de los que esta casa verifica, o sea:

Núm. 1.—Contratos antes del sorteo de las Cajas de Recluta o incorporación a filas. Precio 450 pesetas (Desde 1.º de Noviembre 500).

Núm. 2.—Contratos antes del sorteo de los Ayuntamientos. Precio 300 pesetas.

Estos dos contratos se o podrán hacerse a plazos el número 1 hasta el 31 de Octubre y el número 2 hasta el 31 de Diciembre y mediante las condiciones para ello estipuladas.

Pedir folletos y condiciones a su representante en Guadalajara D. Claudio Garrido, Barriounuevo bajo, 13.

SE DESEA ALOUILAR

casa para oficinas y vivienda para el Arriendo de Contribuciones, para tratar dirigirse a las oficinas de este Arriendo, Benito Chavarri 6.—Guadalajara.

SE VENDE
anaquelería y mostrador.
Razón: San Esteban 6, segundo. Viuda de Marqueta.

SE VENDE

la casa de la Plaza de San Juan de Dios número, 9. Razón: Benigno P. León.—Marchamalo.

Antonio Sanz Vacas
Corredor de comercio colegiado
Jáudenes, 20, bajo

SE NECESITA

un chico de 14 o 15 años que sepa leer. Darán razón en esta Redacción.

COLEGIO DE NIÑOS

Dirigido por las Religiosas Concepcionistas (Convento del Carmen). Se abren las clases el día 6 de Septiembre despues de las importantes obras realizadas que hacen de este Colegio el más higiénico y bien montado de la capital. Horas de entrada: Diez menos cuarto y tres menos cuarto. De salida: a las doce y a las seis y media. Gran instalación de lavabos y water closet. Reoreo en el jardín, con vistas a la huerta.

BARBEROS

Se necesita un dependiente en «La Híptica», Plaza Mayor, 20.
Imprenta de H. de Pablo. Guadalajara

MATERIALES PARA CONSTRUCCION — DE —

ANTONIO CASADO

Grandes existencias de yeso toscó, calidad superior, procedente de la nueva fábrica de Horch a 1,30 pesetas quintal de 46 kilos. Despacho: Travesía del Carmen 1. Avisos: Topete 7. Teléfono 118. GUADALAJARA

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1920 SUBSTITUCION DEL SERVICIO MILITAR EN AFRICA

ARTURO COLLADA AGUILAR, SUCESOR DE MANUEL CASTANEDA AGENTE MATRICULADO PARA SUBSTITUCIONES PERMUTAS BARQUILLO, 20, MADRID—CASA FUNDADA EN 1882

Por la cuota de 500 pesetas esta casa garantiza los contratos que hiciera a los mozo del reemplazo actual, próximos a ingresar en filas, de substituir permutarles del servicio en Africa, durante los tres años de su permanencia en filas y siempre en conformidad con lo dictado por el Ministerio de la Guerra, respondiendo con SUS FINCAS del cumplimiento de sus contratos, poniendo el sustituto y cuantas reposiciones sean precisas hasta dejar al recluta contratado completamente libre del servicio en Africa, conforme a lo que se demuestra en sus treinta y ocho anualidades de existencia.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en Guadalajara, a nuestro apoderado Don Bruno López, Mercado Nuevo, 2.

NOTA.—También se admiten contratos para los mozos del reemplazo de 1921, antes del sorteo en los Ayuntamientos, al precio de 300 pesetas con iguales garantías.

LO CUANDO LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUETOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA • COMPANIA ANONIMA CALDE • MADRID, SAN MATEO 15 BARCELONA, CONSEJO DE CIENCO 416

Anis de la Asturiana PALADAR EXQUISITO — FINURA SIN IGUAL

ABOGADOS

Sólo en el año actual se han dictado más de QUINIENTAS DISPOSICIONES, unas nuevas, otras modificando la legislación antigua.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquiérase el

INDISPENSABLE al abogado

y **UTIL para los demás**
POR BRAVO Y LECEA

Anuario para 1920
Edición 1.ª, 6'50 ptas, id. 2.ª, 5'50 ptas.
Para toda clase de pedidos:
ESTUDIO, 14, Bajo.—Guadalajara.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón de las Brisas de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
Alle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.—
Teléfono 64.

GOÑI

Representante de la Sociedad Hispano Americana de San Sebastián.

Vende a plazos y contado: Planos, armonios, máquinas para escribir, ecopetas, pistolas, despachos americanos, relojes, prismáticos, alhajas, gramófonos, automóviles, bicicletas, etc.

Facultad de devolución en ocho días.
Miguel Fluiters, 25, 2.º.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Piel.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Calle Mayor 10 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

A los agricultores

De acuerdo con la Cámara Agrícola de esta provincia se da a conocer una sencilla fórmula

PARA COMBATIR EL "CUQUILLO"

que tantos perjuicios está causando en los viñedos de esta provincia, así como el «SAPO» «SPIRAL» DE LA VID

Con uno o a lo sumo dos tratamientos, suele dominarse el mal.

Para instrucciones dirigirse a D. FAUSTINO CASAS, Maestro nacional, Jaúdenes, 30, Guadalajara, ó bien por conducto de la Cámara Agrícola.

Deben apresurarse a ponerla en práctica antes de la floración.

¿Es V. enfermo de ciática o reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCION DE OXIGENO. Tambien es util en Disneas, Úremia y Diabetes.

NO PIERDA V. TIEMPO. Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pidanos detalles: «Agua oxigenada».—Retiro-Madrid.

DERECHO ECLESIASTICO CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO

Según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico. Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados y redactada para uso de las Cámaras y Curias.

La PALANCA se encarga de servir los ejemplares que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

GRAN FABRICA DE JABONES

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesores de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —
EXPORTACION A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA



¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de Quince a VEINTE gotas de

HIPODERMOL?

Pues tomo nota ahora mismo de ello.



USTED TOMARA

Amigo DÉBIL

ELIXIR CALLOL

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

Los Médicos lo llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PREPARADO ESPECIAL

CLASE DE FARMACIAS Y HERBERIAS

SE VENDE

En el próximo pueblo de Horche, se vende una casa de moderna construcción, enclavada en uno de los más pintorescos y agradables sitios que posee dicho pueblo, tiene agua propia, tanto para el servicio de la casa como para el jardín y huerto.

Para más detalles diríjase a la redacción de este periódico.

LA VILLA DE MADRID

TRUFIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

TRUFIDOS, NOVEDADES, CORNES, PANES, GIBEROS BLANCOS

CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOTIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide: - :

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

PALACE HOTEL ESPANOL de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo.

(Antes Mayor baja)

Magnifico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA

[— BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve mas favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja)

y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

Aguardientes con guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

SARNA

El mejor antisarnico SULPHOSAL CLEDERA

Curación en 24 horas, (sin baños). Hace desaparecer el sarpullido antiguo de la cara, eczemas, herpes, manchas y granulaciones; procedan o nó de enfermedades secretas. Primer antisarnico líquido. Ocho años de éxitos y de honrosas distinciones otorgadas por eminencias Médicas «que prefieren el Sulphosal a otros similares» acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y otras enfermedades de la piel. Rechazar imitaciones.

DE VENTA

FARMACIA DEL MEDIODIA

Atocha, 110, Madrid y principales boticas

PRECIO 150 PESETAS

FERRETERIA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran «Metal» y $\frac{A}{E}$ Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola «COLLADO»

Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras

— GRANDES TALLERES Y ALMACÉN —

BARRIO DE SAN ANTON -- ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados. Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores. Maquinaria vinícola de todas clases.

Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomoción, arilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la avicultura metalúrgica.

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

55 años de existencia

Seguros sobre la VIDA=Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores = Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramirez e hijo Plaza de Don Pedro 1

CALZADO NACIONAL

TIPOS DE TASA

Depósito y venta en el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Especialidad en calzado de goma de fabricación propia

PRECIO FIJO VERDAD — Teléfono, 132 — Guadalajara

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.